

時評

護國安 拼經濟 惠民生

今年4月15日是香港國安法頒布實施後的第三個「全民國家安全教育日」。通過實施香港國安法，及在全社會深入進行國家安全教育，本港各界維護國家安全意識有了進一步的增強。這一點，從這段時間大家參與各種國家安全教育活動的熱情，可見一斑。但是，當前香港維護國家安全的形勢，還遠未到「刀槍入庫」的時候：一些法律制度和執行機制有待完善，一些領域的正本清源還有待深入，重點領域整治任務繁重，同反中亂港勢力的鬥爭遠未停歇。亦因如此，國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍昨日藉出席「全民國家安全教育日2023」開幕典禮之機，說了一些「心裏話」：「國安」才能「港安」，「國安」才能「家安」。

對於夏寶龍的「心裏話」，本港各界感同身受。在實施香港國安法之前，香港「亂」，尤其是2019年的黑暴及港版「顏色革命」，令香港跌入深淵，市民惶恐終日；萬幸在國家安全法律近乎真空的危難情況下，中央果斷出手，自香港國安法頒布實施後，香港「治」，即時止暴制亂，效果立竿見影，社會並因此有條件重回正軌。

夏寶龍的「心裏話」說得很誠懇。保國家安全，就是保「一國兩制」，就是保香港繁榮發展，就是保香港的民主自由，就是保香港全體居民的人權和根本福祉，就是保所有外國和內地來港投資者的利益，沒有安全和穩定，一切都無從談起。由天辦會展、搞創科、拼經濟，到跑馬、炒股、搵大錢等，任何發展皆離不開國家安全。香港「從亂到治」的歷程，是對此論的最好證明。

夏寶龍的「心裏話」說得很及時。香港進入「由治及興」新階段，但社會看似平靜，實則暗流湧動，亂的根源尚未根除，治的基礎尚需鞏固，須時時做到如夏寶龍提到的「三個警惕」：警惕街頭暴力捲土重來，警惕「軟對抗」暗中作亂，警惕海外亂港活動倒灌香港，特別是一些反中亂港活動打着所謂人權、自由、民主、民生的幌子，極具迷惑性，切不可掉以輕心。至於完成基本法23條立法，也是完善國家安全的憲制責任與應有大義。總之，香港不能允許「港獨」、「黑暴」、「攞炒」之類再度橫行，不能答應任何人任何勢力企圖搞亂香港、破壞香港。

國家主席習近平在「七一重要講話」強調，「香港是全體居民的共同家園，家和萬事興。經歷了風風雨雨，大家痛感香港不能亂也亂不起，更深感香港發展不能再耽擱，要排除一切干擾聚精會神謀發展。」夏寶龍在昨天致辭開篇便引述了習主席的這段講話，因其為維護國家安全、推進「一國兩制」實踐行穩致遠指明了前進方向，具有現實指導意義。當下，特區政府正全力拼經濟、惠民生。而維護好國家安全，是拼經濟、惠民生的前提和基礎。特區政府在進一步致力健全香港維護國家安全的法律制度和執行機制的同時，持續進行國家安全教育，有利於提高公眾的國安意識，以及國家意識和身份認同等。這項活動堅持下去，香港由治及興的發展動能必可扎實增強，廣大市民福祉必可大步增進。

香港商報評論員 李哲

夏寶龍考察北部都會區

【香港商報訊】記者萬家成報道：國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍昨日展開第3日在港考察行程。夏寶龍主任上午出席「全民國家安全教育日」開幕典禮後，下午在行政長官李家超、發展局局長甯漢豪和運輸及物流局局長林世雄陪同下到訪展城館，聽取北部都會區和交椅洲人工島兩項香港重大發展項目的策略目標和進展。

到抗日英烈紀念碑向先賢致敬

離開展城館後，夏寶龍主任在政務司司長陳國基、甯漢豪和環境及生態局局長謝展寰陪同下前往新界北，實地考察北部都會區。他登上位於香園圍邊境管制站的瞭望塔，眺望深圳和新界北新市鎮發展

地。其後，他在陳國基和民政及青年事務局局長麥美娟陪同下前往沙頭角烏蛟騰村抗日英烈紀念碑，向保家衛國的抗日先賢致敬。傍晚，陳國基和麥美娟陪同夏寶龍主任到新世界鄉議局與鄉議局代表會面，深入交流。

甯漢豪在夏寶龍主任離開展城館後接受傳媒採訪時表示，夏寶龍備悉北部都會區與交椅洲人工島兩個發展項目的策略意義和定位，亦表示項目關係到市民的福祉、下一代發展機會，以至香港的未來，所以他肯定和鼓勵特區政府着



夏寶龍昨到沙頭角烏蛟騰村向抗日英烈紀念碑獻花。

電視截圖

眼長遠，積極謀劃發展的努力，希望社會各界團結一致，支持政府做好這方面工作。

堅守「一國兩制」方針最高原則

眾官誓言維護國安

【香港商報訊】記者戴合聲、林駿強報道：「全民國家安全教育日」專題講座昨日圓滿舉行，多位政府主要官員出席並作演講。政務司司長陳國基表示，維護國家主權、安全和發展利益，是「一國兩制」方針的最高原則。面對種種挑戰，香港特區必須增強憂患意識，建立底線思維，以文明、法治、事實為基礎，逐一應對。

實踐良政善治拼經濟及民生

陳國基表示，政府的整體策略，可從五個方向着手，首先是實踐良政善治。特區政府以國家主席習近平提出的「四點希望」制定並推展施政藍圖，堅定實踐「愛國者治港」原則，着力發展經濟、改善民生，在香港由治及興的新階段，創造安居樂業的新局面。第二，是融入國家發展大局。陳國基說，特區政府全力推進各項政策措施，讓香港更好融入國家發展大局，包括主動對接「十四五」規劃、粵港澳大灣區建設，以及「一帶一路」高質量發展等國家戰略。第三，是擴展國際合作空間。第四，是增強國家意識和愛國精神。第五，是說好香港故事。

維護香港國際金融中心地位

財政司司長陳茂波表示，金融、網絡是沒有硝煙的戰場，但是它的顛覆性和破壞性不會比戰爭低。他強調，對此不能掉以輕心，尤其是香港是國家的國際金融中心，資訊、資金自由流動進出。當今世界正處於百年未見的深刻變化之中，以美國為首的西方國家對我國和平崛起和發展，企圖從多方面進行打壓，更要維護好香港國際金融中心這個地位，發揮好它的功能。

律政司司長林定國表示，國家安全教育的目標，是培養市民成為「自覺的護國志願軍」。他希望每個人都自動自覺，感受到尊重和遵守國安法律，不單是法律責任，更是作為中國人的應有之義，是理所



政務司司長陳國基出席「全民國家安全教育日」專題講座。

記者 馮瀚文攝

當然、不言而喻的份內事。要讓市民大眾通過認識基本條文，了解和思考這些法律究竟是反映及針對國家面對什麼的國安風險，這些風險可能帶來的傷害，國安法律如何防範、制止及懲治危害國家安全的行為和活動，從而保障廣大市民能有一個安居樂業的環境。

保安局局長鄧炳強表示，政府正研究以立法方式清晰訂定關鍵基礎設施營運者的網絡安全責任，亦會進一步完善維護國家安全立法，包括就基本法第23條立法，立法時會特別注意網絡方面的缺口。在宣傳教育方面，特區政府會繼續善用不同渠道，提高大眾的相關安全意識。

構建安全網絡環境推動創科

財經事務及庫務局局長許正宇表示，當局於去年底就來籌活動規管展開公眾諮詢，就加強來籌活動的透明度及問責性方面提出多項建議，以防範不法之徒藉來籌名義從事詐騙、損害公眾利益或危害公眾以至國家安全等違法行為。當局現正考慮收集到的意見，以推動下一步工作。

創新科技及工業局局長孫東表示，沒有網絡安全，就沒有國家安全，強調構建安全、穩定的網絡環境更是創科發展的先決條件。他期望在政府和社會各界共同努力下，多管齊下提高業界和公眾的網絡安全意識及防禦能力，讓香港發展成一個更安全高效的智慧城市。

保安局及紀律部隊聯合舉行升旗儀式



昨日是「全民國家安全教育日」，保安局及轄下紀律部隊於香港警察學院聯合舉行升旗儀式。

政府新聞處圖片

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：昨日上午，保安局及轄下紀律部隊於香港警察學院聯合舉行升旗儀式，政務司司長陳國基為儀式主禮。升旗儀式由警察樂隊的表演揭開序幕，紀律部隊儀仗隊、紀律部隊青少年團及青少年制服團體步操進場，警察護旗方隊繼而進場進行升旗儀式，現場奏唱國歌。

紀律部隊多項活推廣國安教育

香港警察學院、入境事務學院、香港海關學院、香港懲教學院和消防及救護學院昨日舉行開放日，透過不同精彩活動，包括大匯演、示範演練、學院導覽、虛擬實境體驗、攤位遊戲、先進器材和專業裝備介紹、前線人員分享等，讓市民了解各部隊防範和抵

夏寶龍致辭提振維護國安信心



【香港商報訊】記者戴合聲報道：本港政團及各界人士均認為，國務院港澳辦主任夏寶龍致辭為香港提供清晰方向。

民建聯完全認同夏寶龍主任的致辭，並指國家安全是民族復興的根基，社會穩定是國家強盛的前提。在政經形勢複雜多變的環境下，香港更要加強國家安全教育，切實增強全民、尤其青年人的國家安全意識和素養，培養維護國家安全的價值觀，使維護國家安全和社會穩定成為全民的自覺行動。

工聯會指，將全力支持、積極配合特區政府做好及落實各項維護國家安全的工作，推動經濟繁榮高質量發展，確保「一國兩制」行穩致遠。

經民聯表示，香港當前走向由治及興新階段，好局面來之不易，值得倍加珍惜和呵護，呼籲香港社會各界積極學習和理解國家安全對保持香港長期繁榮穩定的重要性。

全國政協常委、香港貿易發展局主席林建岳認

為，夏主任的致辭表達了習近平主席對香港、對香港同胞的深情關懷，講清了國家安全與香港繁榮穩定的關係，強調了香港社會共同維護國家安全的重要意義。

全國政協常委、中國和平統一促進會香港總會會長姚志勝表示，夏寶龍主任的致辭，提振了香港社會維護國安的士氣和信心，更表明了香港堅守國安防線，未來可期，大有可為，為香港實現更好發展鼓勁打氣。

全國政協常委、香港福建社團聯合會榮譽主席吳良好指出，社會各界必須進一步凝聚安定平安、精誠團結、文明法治的強大力量，繼續守好國家安全底線，堅決反對損害國家安全的行為，確保「一國兩制」行穩致遠。

香港中華總商會表示，必定全力推動工商和社會各界積極配合，履行維護國家安全的職責，打造和諧穩定的營商及社會環境，為香港長期繁榮發展、中華民族偉大復興作出貢獻。該會會長蔡冠深表示，會全力配合特區政府青年培育工作，培養青年人國家安全意識。

愛國主義教育高峰論壇舉辦

【香港商報訊】記者李銘欣報道：為了在教育界弘揚以愛國愛港為核心的主流價值觀，提升廣大教育工作者和青年學生的國家意識和愛國精神，香港教育工作者聯會昨日舉辦第3屆「香港愛國主義教育高峰論壇」，並以「以文化人，共育英才」為主題。行政長官李家超、中聯辦副主任盧新寧作錄影致辭，其他主禮嘉賓包括教育部港澳台事務辦主任劉錦、教育局局長蔡若蓮、中聯辦教育科技部部長王偉明、教聯會會長劉智鵬及主席黃錦良。

適逢教聯會第20屆理事會就職典禮於當日同步進行，本港各界嘉賓、辦學團體及學校代表，以及教聯會會員共逾300人出席。

李家超及盧新寧錄影致辭

李家超致辭表示，文化是國家民族的靈魂，文化安全是國家安全總體觀的重要部分。文化教育可朝三個方向建立文化自信、推動愛國精神、保衛文化安全。首先是以通過文化滋潤心靈，其次是以文化培養德行，最後達至以文化啟迪思想等方式培養學生的正確價值觀、良好品格，以及愛國精神和文化自信。特區政府一直採用多管齊下、互相配合、課室內外、全校參與的方式推動國民教育，寄語教育界同工繼續承擔推動愛國教育重任，引領年輕一代深刻認識國家和

中華文化，裝備他們成為愛國愛港的新一代。

盧新寧致辭稱，教聯會自2021年開始以愛國主義教育為主題舉辦論壇，展示了教育立德樹人的使命擔當。香港應以文化之美，薪火相傳，在參與中國式現代化建設的征程上，以文化之光，輝映未來。她向教育工作者分享兩點體會：一是堅定文化自信，弘揚中華優秀傳統文化的時代價值。以文化人，共育英才，喚醒年輕一代對國家和民族的拳拳深情，促進個人的發展和社會的進步。二是講好中國故事，牢參與世界文明對話的文化根基。向香港青少年闡釋具有中國特色、體現中國精神、蘊藏中國智慧的優秀文化，讓年輕一代從小就體悟中國文化之美、精神之美，從小就樹立愛國之志、報國之志，從小就認同不同文明可以美美共、美美與共，長大成人後通過傳承、弘揚與創新，讓文明有新意、讓對話有底氣。

劉智鵬致辭表示，今次論壇既凝聚了廣大教育界人士對加強愛國主義教育，和弘揚中華優秀文化的擔當，也體現了全社會對青少年成長和成才的共同期待。

劉智鵬和黃錦良相繼致辭後，進行了教聯會第20屆理事會就職儀式，由蔡若蓮和王偉明頒發選任狀予會長劉智鵬、主席黃錦良、4位副會長、8位副主席及24位理事。